

Kőbányai Hírek

HAVILAP
XXXII/11. szám
2022. november

Kiállítás a postáért

Levélben kért tájékoztatást a Kada utcai postahivatal átmeneti bezárásáról és állt ki a kisposta megtartása mellett Kőbánya. **4. oldal**

Utak, járdák,
támfalak
újultak meg



Zöld tempó



Flottába álltak a kőbányai e-cargo biciklik a Szent László-tempлом előtti téren. A tíz elektromos kerékpár több intézményt szolgál. A Kőbányai Önkormányzat célja ösztönözni és példát mutatni környezettudatosságból. **5. oldal**

A lépés biztonsága

Gyárdülő, MÁV-telep - mindkét városrészben utak újultak meg az elmúlt hónapokban. Kerületszerte kezdődtek meg és fejeződtek be járdafelújítások. Újhegyen pedig a tervezett egy helyett három támfal felújítását valósította meg a Kőbányai Önkormányzat. **4. oldal**

Sok kérdés, kevés résztvevő

Repülőzaj, Hős utca, jégpálya, görkorcsolyapark, kutya futtatók világítása - számos témában kaptak kérdéseket a szokásos, online is közvetített közmeghallgatáson a kerület vezetői, akik közel három órán át válaszoltak a felvetésekre. Az ülésen személyesen kevesen vettek részt, kérdésből viszont annál több volt. **2. oldal**

Online előjegyzés, emberközelebbi intézmény

Számos újítást vezet be a Bajcsy Kórház a betegellátás fejlesztése érdekében. A többi közt ezekről kérdeztük dr. Óváry Csabát, aki augusztus elejétől látja el a főigazgatói teendőket. **6. oldal**



Minden korban jó kondiban

Szabadtéri edzőgépekkel gazdagodott a Szivárvány Idősek Otthona. Használatukat a 94 éves Czinger István mutatta be az átadáson. A tornaeszközök legfőbb célja, hogy az időseket kimozdítsa és mozgásra ösztönözze az egészségjegyében. **7. oldal**

Gazdára lel a KÖKI-felüljáró?

Megoldás körvonalazódik a KÖKI-t Kőbányával összekötő felüljáró ügyében. Novemberben egy asztalhoz ült minden tulajdonos, és formálódik a jövő is. Februárra készülhet el az a megállapodástervezet, amely megoldást jelenthet a jelenlegi állapotokra. **10. oldal**

Élő történelem a kőbányai futballtörténeti vetélkedő fináléján **16. oldal**

Kőbányai iskolákat támogattak keretükből a képviselők

Tíz képviselő ajánlott fel képviselői keretéből támogatást a kelet-pesti tankerület által fenntartott kőbányai iskoláknak a novemberi testületi ülésen. Ács

Andrea, Akócs Zoltán, dr. Horváth Márk, Major Petra, Marksteiné Molnár Julianna, dr. Mátrai Gábor Imre, Molnár Róbert, Mustó Géza Zoltán és Rad-

ványi Gábor alpolgármesterek, valamint D. Kovács Róbert Antal polgármester felajánlása összesen 22 millió forint segítséget jelent az intézményeknek.

Az összeget létszámarányosan osztották el az iskolák alapítványai között.

A támogatást az intézmények december elsejétől kezdődő-

en használhatják fel, az alapítványaik és a Kőbányai Önkormányzat által megkötött támogatási szerződések szerinti előre meghatározott célokra.

Közmeghallgatás, 2022



Kérdezz, felelek

Repülőzaj, Hős utca, jégpálya, görkorsolyapark, kutyaftuttatók világítása. Számos témában kaptak kérdéseket a szokásos, online is közvetített közmeghallgatáson a kerület vezetői, akik közel három órán át válaszoltak a felvetésekre.

Egy Óhegyen lakó pedagógus az elviselhetetlenné vált repülőforgalomra panaszkodott. A polgármester ezúttal is elmondta, hogy a légi közlekedést irányító HungaroControl továbbra sem adott hiteles megválaszolat arra, hogy 2018 nyarán miért módosított a felállási folyosók irányain. D. Kovács Róbert Antal felidézte, hogy az önkormányzat perelt, a per azonban visszakerült az elsőfokú bíróságra, így a jogi eljárás elhúzódik. Arató Gergely országgyűlési képviselő szerint a repülőtér szerepét újra kell gondolni, mert – mint fogalmazott – nem ekkora forgalomra tervezték a múlt században. A polgármester megoldásnak tartja

ná, ha legalább a teherforgalmat megosztanák Ferihegy és a jelenleg nem használt vidéki repterek között. Hozzátette, kis segítséget jelenthet az, hogy Kőbánya egyes részei is bekerültek abba a zónába, ahol a lakók kérhetik a zajszigeteléshez a segítséget a Budapest Airporttól.

Egy másik pedagógus nehezményezte, hogy míg az iskoláknak takarékoskodniuk kell az energiával, az önkormányzat jégpályát épített, és az ünnepi díszkivilágításról sem mond le. „A jégpályát többen látogatják, mint az átmenetileg bezárt Újhegyi uszodát, az üzemeltetése pedig harmadannyiba kerül” – válaszolta D. Kovács Róbert Antal, megjegyezve, hogy az önkormányzatnak télen is feladata sportolási lehetőséget kínálni az óvodásoknak, iskolásoknak. Hozzátette, hogy a díszkivilágítás a szokottnál visszafogottabb lesz, csak a már meglévő eszközöket használják, a



költsége pedig az energiatakarékos LED-fényforrásoknak köszönhetően elhanyagolható. Weber Tibor alpolgármester mindehhez annyit fűzött hozzá, hogy a covididőszak bezártságát a gyerekek is megszenvedték, ezért nem szerették volna őket egy újabb évben megfosztani a korszolvasás örömétől és az ünnepi hangulattól.

A Kőbányai Iskolaigazgatók Munkaközösségének elnöke, Edényi László – a sorozatos oktatási demonstrációkra is utal-

va – életmentőnek nevezte azt az 1-1 millió forintos támogatást, amelyet a képviselő-testület néhány órával a közmeghallgatás előtt szavazott meg a helyi iskolák alapítványainak. A polgármester emlékeztetett, hogy az iskolák fenntartása évek óta állami feladat, Kőbánya etnától függetlenül jelentős összeget költ azóta is a tanintézményekre. Megemlítette, hogy a Szervátiusz iskolát a város saját forrásból bővítette és újította fel. Ezzel kapcsolatban, de már egy másik felvetésre válaszul hozzátette, hogy bízik benne, hogy a kelet-pesti tankerületnek lesz néhány százezer forintja kipótolni az iskola hiányos kerítését, ha már az önkormányzat magára vállalta az átfogó korszerűsítés milliárdos költségét.

Radványi Gábor alpolgármester a közmeghallgatáson jelentette be, hogy a Sajó Sándor téri és a Rottenbiller parki kutyaftuttatók világítását az ő 10 millió forintos képviselői keretének terhére épít ki.

A Hős utcai szegregátum egyik ott maradt lakója arra volt kíváncsi, miként kaphatott önkormányzati szociális bérlakást egy volt tulajdonos, miután eladta lakását. Dr. Szabó Krisztián jegyző tájékoztatása szerint úgy, hogy a lakás végrehajtási eljárásban cserélt gaz-

dát, így a vételárat vagy annak egy részét nem az eladó kapta meg, ő viszont közben olyan élethelyzetbe került, hogy jogosulttá vált szociális bérlakásra. Más azt tudakolta, hogy a társasház számláján lévő 145 millió forintból miért nem falaztatja vissza az önkormányzat a kiürített lakások bejáratát. A visszafalazott lakások bűnözők rejtekhelyeül szolgáltathatnának, és újból drogtanyává változtatnák a Hős utcát, választotta a polgármester, aki kerületi fejlesztésekről is kapott kérdéseket.

A városvezetés úgy tervezte, hogy a Sportligetben a közeljövőben elkezdődhet a görkorsolyapark építése, azonban azt a beruházást el kell halasztani a rezsielőzettségek megemelkedése miatt. Ugyanez igaz a strandhoz kapcsolódó, de a Sportligetet is érintő fejlesztésekre (büfé, játszótér, fitnesspark) és az óhegyi „dühöngők” felújítására is. D. Kovács Róbert Antal a közmeghallgatást felvezető helyzetértékelésben elmondta, hogy az önkormányzati intézményrendszer üzemeltetése 3,4 milliárd forinttal kerülne többé 2023-ban, mint idén. A kerület vezetői abban bízhatnak, hogy az elrendelt takarékosági intézkedésekkel ez az összeg egymilliárd forinttal csökkenthető.

Díjátadóhoz közeledik az I. Kőbányai Filmszemle!



Sorjáznak a történetek az I. Kőbányai Filmszemlén. Tizenhét alkotás érkezett, amit közel harminc alkotó jegyez. A kisebbektől a nagobbakig megmozgatta a kerületieket a pályázat. És úgy tűnik, ez igaz a közönségre is: amint megnyílt a közönségszavazás lehetősége, rövid idő alatt több mint nyolcszázan voksoltak a kedvencükre.

Az év elején döntött úgy a Kőrösi Kulturális Központ a Kőbányai Önkormányzat támogatásával, hogy újabb izgalmas hagyományt indít útjára. Kőbánya több ikonikus filmnek szolgált már helyszínként, kerületi filmszemlét azonban eddig még nem rendeztek. A rendezvény ötletgazdája és projektmenedzszere Bicskei Éva filmrendező, de vele együtt egy egész csapat dolgozott a megvalósításán. Ő profiként számos filmszemlét megjárt már, most mégis azt mondja, hogy az I. Kőbányai Filmszemle más, nehezebb és több is volt, mint eddig bármelyik filmszemle.

– A profiknél is nehezebb

volt. Ugyanis nem kész alkotásokat vártunk, hanem kifejezetten erre a versenyre készült munkákat. Természetesen előfordulhat a szakmában, hogy ha elég idő áll rendelkezésre egy tematikus mustra meghirdetésétől a beadásig, akkor feláll egy stáb, és az adott alkalomra készül film, de ez a ritkább. Mi pedig éppen azt kívántuk elérni, hogy a mi szemlékre készüljenek a filmek, hiszen a pályázat címe is úgy szólt: Készíts filmet Kőbányáról! – mondja a filmes szakember.

Györfly László, a Kőrösi ügyvezetője is azt hangsúlyozza, hogy az ötletet jónak érezték, de tartottak tőle, hogy kevesen vállalkoznak rá.

– A pályázat népszerűsítésénél nyárra találtuk meg azt a hangot, amely egyértelművé tette, hogy amatőr munkákat várunk, nem profi filmeket. Ezután pörögtek fel az események – mondja.

– Érkeztek a kérdések, majd az alkotások: kőbányaiaknak kőbányaiakról vagy Kő-

bányáról. Kellott hozzá bátorság, minden versenyző kemény fába vágta a fejszéjét, és magasra tette a léceket. Nagy gratulációt érdemelnek nemcsak a bátorságukért, hanem a teljesítményükért is. Számomra az elsőfilmesek nevezése személyesen is nagy öröm. Titkon hiszem, hogy nem ez lesz az egyetlen munkájuk – mondja Bicskei Éva.

Györfly László pedig azt teszi hozzá: neki már meg is van a személyes kedvence, az egyik film ugyanis a gyerekkora idejéről szól, és annak helyszíneit eleveníti fel.

Hogy hogyan tovább? A szakmai zsűri értékel, a díjátadót a Kőrösi pódiumteremben rendezik majd meg december 18-án 15 órától. Addig pedig a kőbányai közösségnek is akad tennivalója. December 4-ig lehet voksolni online arról, hogy kié legyen a közönségdíj. A filmek megtekintéséhez vezető linket és a szavazóúrlapot a Kőrösi honlapján lehet elérni, a korosi.org oldalon.

A POLGÁRMESTER LEVELE

Kedves Kőbányaiak!



Advent első hétvégéjén rendszeresen a köd az úr. Mintha az idő is jelezni kívánná, hogy ideje kicsit többet otthon lenni, elcsendesedni, figyelmünket a családra, a szeretteinkre összpontosítani. Lecsendesedik ilyenkor a kerület is, a köd tompítja a város zaját, bensőségesebbé, átélhetőbbé tesz minden pillanatot. A kerület vezetőiként, vezetőiként ugyanakkor mi jóval sűrűbb heteket, időszakot élünk.

Ilyenkor még belehúzzunk a fejlesztésekbe, felújításokba, igyekszünk mindent, amit lehet, még a tél beállta előtt elvégezni. Az elmúlt hetekben is városszerte folytak a munkálatok. A Gyárdűlőn és a MÁV-telepen is utak újultak meg, kerületszerte járdákat javítottunk, igyekeztünk, hogy minden tervezett beruházás elkészüljön, mielőtt a fagyok beköszönnek.

Nem feledkeztünk el a rászorulókról sem. Vezetőtársaim, képviselőink, intézményvezetőink segítségével alakult ki azok sora, akiknek utalvány formájában igyekszünk idén is egy kis segítséget adni ahhoz, hogy az ünnepeket nyugodtabban, kényelmesebben, finomabb falatokkal várják.

És tudjuk azt is, hogy az ünnepekkel beköszönt a téli szünet is, ami idén hosszabb lesz a tervezettnél. Eppen ezért döntöttünk úgy, hogy két év kihagyás után idén újra, a korábbinál nagyobb felületen várja jégpálya a kicsiket és nagyokat a Szent László téren, a polgármesteri hivatal előtt. A hideg ugyan kellemetlen, de nem ok arra, hogy ne mozogjunk, és mozogni is jobb közösségben, mint egyedül. Ezért döntöttünk úgy, hogy ha az uszoda nyitvatartása nem is bizonyult fenntarthatónak, az ingyenes korszolvaspályáról nem mondunk le. Nehéz időszakot élünk, de a gyerekeink öröme, mozgáslehetőségén nem spórolunk. Ezt az örömet szolgálja idén is a Mikulás zenélő szánja, amely két délutánon át járja a kerületet a Kőbányai Önkormányzat támogatásával. Mert tudjuk, hogy a téli, korán beköszöntő sötétségbe minden vídám zeneszó örömet, melegséget, szeretetet hoz!

Lessék a Mikulást, készüljünk a karácsonyra, de idén talán minden korábbinál jobban megyünk példát ünnepeink főszereplőjéről, a feldíszített kis fenyőről! Arról a fáról, amely a legzordabb időben is melegen zódel, dísz nélkül is díszíti mindennapjainkat, és ha egy-egy nagyobb hó alatt meg is hajlik az ága, vídaman rázza le magáról, amint enged az idő. Hidegben, szélben is biztat mindannyiunkat, azt üzenve, hogy külsőségek nélkül is szép lehet az ünnep, ha észrevesszük, meg tudjuk becsülni annak bensőségességét, egyszerűségében is különleges tartalmát. Kívánok mindannyiunknak áldott, boldog karácsonyt és békés, sikeres új esztendőt!

D. Kovács Róbert Antal
Kőbánya polgármestere

Aktualitásainkról a www.facebook.com/kovacsrobertpolgarmester oldalon is olvashatnak!

KŐBÁNYAI ÜGYEK A PARLAMENTBEN

Kedves Barátaim!



Közeledik az év vége, ilyenkor mindannyian számot vetünk az elmúlt esztendő történéseivel. 2022 mozgalmas év volt a közéletben, teljesített várakozásokat és okozott csalódásokat. Adott új feladatokkal, amelyeket teljesíteniük kell.

A közelgő ünnepek sorozata az az időszak, amikor megállunk kicsit, igyekszünk félretenni az esetleges ellenségeskedéseket, s hangsúlyozzunk azokkal foglalkozunk, akik a legtovább jelentik nekünk, a családdal és a barátainkkal. Akaratlanul is kezdetét veszi egy lelki utazás, amelynek során elemzünk, elengedünk, hasznosítunk, s leginkább pihenünk. Ha csak pár napig is, de nyugalomra intjük magunkat.

A mostani tél legtöbbször nehezebb lesz, mint az elmúlt évtizedekben bármikor. Vannak, akik kisebb nehézségekkel vészelik át az előttünk álló hónapokat, és sajnos vannak, akiknek kilátástalan a helyzetük.

A karácsonyi ünnepkör legfőbb üzenete a fény győzelme a sötét felett, a szeretet és a jószág győzelme a világban pusztító gonoszság és bánat felett. Ezt mindannyian érezzük, ezért ilyenkor fokozottan fáj a magány, a hideg, a nélkülözés.

Jót tenni, segíteni jó. Egy látszólag jelentéktelen apróság is reményt adhat, megmelengetheti valaki szívét.

A karácsony előtti időszak, az advent jelentése a várakozás. Úgy hiszem, vallásos hitünkön túl függetlenül átérezzük ennek az időszaknak a szépségét és a fontosságát. Amikor advent vasárnapján meggyújtjuk a gyertyákat, gondolunk szeretteinkre, díszítjük a lakásunkat, akkor felkészülünk léleken az ünnepre. Aki teheti, ossza meg ezt az élményt azokkal, akiknek egyébként nincs kis négyünnepünk.

Barátsággal, szeretettel kívánok örömben és szeretetben gazdag ünnepeket minden kőbányai ember számára.

Arató Gergely
országgyűlési képviselő

Klimabarát elképzelések

Troli járhat a Pongrácz úton a 95-ös busz kiváltásával, a Budapesti Közlekedési Központban (BKK) már gondolkodnak a környezetbarát megoldáson – hangzott el a közmeghallgatáson. A trolibuszgarázsig megvan a felsővezeték, onnan pedig akkumulátorról közlekednének tovább a járművek Kőbánya alsó vasútállomásig. A 9-es busz „trolisításának” előkészítése sem állt le, a Kőbányai út Hungária körút és Kőbánya alsó közötti szakaszának felsővezeték-rendszerét a BKK megtervezte. A Liget térig vagy alternatív megoldásként a Kápolna térig vízpet vezeték nélkül üzemeltetést jutnának el a trolik, hogy a felsővezeték ne csúfítsa el a városképet. Ugyancsak elhangzott, hogy év végéig a MÁV szinte biztosan nem készül el a vasúti megálló épületének felújításával Kőbánya alsón.



Újra Kőbánya a legvirágosabb

Ismét elismerést kapott a X. kerület az ország legjelentősebb környezetszépítő versenyén. Idén 29. alkalommal adták át a legvirágosabb településeknek járó elismeréseket a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem budai campusán, ahol Kőbánya képviselőjében Radványi Gábor alpolgármester vette át a legvirágosabb budapesti kerület díját.

A 2022-es Virágos Magyarország versenyre jelentkezők száma megdöntötte az eddigi rekordot: 339 önkormányzat pályázatát bírálta el az elmúlt hónapokban a közel 150 tagú szakmai zsűri.



Utak, járdák, támfalak újultak meg kerületszerte

Útfelújítások Gyárdűlőn és a MÁV-telepen

Évtizedes adósságot rótt le a Kőbányai Önkormányzat a MÁV-telep utolsó útjainak rendezésével. Idén novemberben már minden utcán száraz lábbal lehetett közlekedni esős időjárás esetén is a MÁV-telepen. A még rendezetlen két út is mart aszfaltos burkolatot kapott, és megoldódott a csapadékvíz elvezetése is. Novemberre befejeződött a Balkán utca Bihari utcától Somfa köz Zágrábi út és Balkán utca közötti szakaszainak felújítása is. Nemcsak az utpályákat, hanem a parkolókat és járdákat is rendezték. A Balkán utcában a meglévő kiemelt szegélyek egy részét kicserélték, egy részét felújították, emellett szintbe helyezték a víznyelőket és aknafedlapokat is. A vakok és gyengén látók közlekedését pedig taktikus kövek segítik.



Járdafelújítások kerületszerte

Tizennégy utcában kezdődött össze a járdafelújítás, összességében több mint 3500 négyzetméternyi járőrfelületet kapott új burkolatot.

Még a tél beállta előtt megújul a járda vagy már be is fejeződtek a munkálatok a többi közt a Halom közben, a Vörösfenyő, a Cserkesz, a Harmat, a Kada, a Hollóháza, a

Szövöszelek, a Kerecseny, az Alkér, valamint a Sütőde utca egy-egy szakaszán, illetve a MÁV-telepen.

Ahol a járdafelújítás gyalogátkelőhelyet is érintett, ott a felújítás keretében a vakok és gyengén látók biztonságos közlekedése érdekében taktikus jelző- és rávezető köveket építettek be.



Zöldítésben is diktálja a tempót Kőbánya

Különleges bicikliflotta sorakozott fel a Szent László-templom előtti téren. Tíz elektromos ráségítésű kerékpár állt glédába, bemutatkozva nemcsak a kőbányaiak, hanem az országos sajtó előtt is. Számos kerületi intézmény ugyanis e-cargo bicikliket használ mostantól a kisebb szállításokhoz. A járműflottát a Kőbányai Önkormányzat állami támogatással, a HUMDA Zrt. pályázati programja keretében szerezte be.

Négy óvoda, az Egyesített Bölcsődék, a Kocsis Sándor Sportközpont, a Bárka Kőbányai Humán-szolgáltató Központ, a Kőrösi Kulturális Központ, valamint a Kőbányai Polgármesteri Hivatal használ mostantól a napi ügyintézésben elektromos ráségítésű teherszállító kerékpárokat Kőbányán.

A Kőbányai Önkormányzat mindig elkötelezett volt a kerékpáros fejlesztések mellett, az elmúlt időszakban számos beruházást hajtottunk végre ennek érdekében. Kerékpárutakat, kerékpáros szervizpontokat, kerékpártárolókat építettünk ki, és a Kőbányai Bringás Egyesület együttműködésével olyan közösségi aktivitást építettünk a kerékpáros életmód



ink élhetőek legyenek. Az élhetőség egyik feltétele, hogy a közlekedésünk környezetbarát legyen – mondta Révész Máriausz államtitkár a kerékpáros átadásán. Arra is emlékeztetett, több állami pályázat is volt korábban e-kerékpárok beszerzésére, a

parlament pedig törvényben rendelkezett arról, hogy a munkaadók költségként számolhatják el a munkavállalók által megvásárolt kerékpárok, illetve azok szervizelésének költségét.

Hogy mennyire egyszerű az új cargo kerékpárok használata, arról a sajtótájékoztatót részt vevők maguk is meggyőződhetnek, kipróbálhatták a járműveket. Használatukat egyébként a kőbányai intézmények dolgozóinak Balla Tamás, a Kőbányai Bringás Egyesület vezetője tanította meg külön tanfolyamon.

Újhegyi támfalfelújítások

Idén folytatódta a korábban megkezdett támfalfelújítási munkák az Újhegyi lakótelepen. Az eredeti tervek a Szövöszelek utca 16-18. közötti támfalszakasz felújításáról szóltak, ahol mintegy 30 méter hosszban újult volna meg a majd 50 éves támfal. Időközben azonban burkolati omlások miatt a Szőlővirág utca 10., és a Tóvirág utca 4. melletti támfalak felújítására is szükség lett, a Kőbányai Önkormányzat pedig biztosította a fedezetet ezen munkálatokhoz is. A támfalak felújítása nemcsak a tartószerkezetet jelentette, pótolták a burkolóelemeket is, illetve a fémkorlátokat is újrafestették.

Ajánlottan feladva

Levélben kért tájékoztatást a Kőbányai Önkormányzat a Magyar Posta Zrt. vezetésétől a Kada utcai 104-es, valamint a 100-as posta működtetésével, üzemeltetésével, bezárásával kapcsolatban. Erről Kőbánya polgármestere beszélt a novemberi képviselő-testületi ülésen, Ács Andrea képviselő napirend előtti kérdésére válaszolva. Mint mondta, a bezárással kapcsolatos döntés felülvizsgálatát is kérték az állami cég vezetésétől.

A polgármester elmondta azt is, nyáron történt egy egyeztetés a témában, és információik szerint nem csak az energiahelyzet az, amely miatt a fővárosban és országszerte is számos posta bezárását, szolgáltatásainak átszervezését tervezi a Magyar Posta.

Az elektronikus ügyintézés és az online kapcsolattartás térnyerésével ugyanis szolgáltatásaikat már nem veszik igénybe annyian, mint korábban. Példaként említette a kőbányai helyzetet. A Polgármesteri Hivatal 2019-ben még 70 ezer levelet küldött kerületszerte a kőbányaiaknak éves szinten, 2021-re ez a szám 33 ezresre csökkent, és 2022-ben ennél is kevesebb lehet a kimenő posta. Egyébként úgy tudják, az az elképzelése a Magyar Postának, hogy ahol lehet, az önálló postahivatal fenntartása helyett a



szolgáltatásaikat közeli kisboltokban, lottóüzemekben is elérhetővé.

A polgármester a Kada utcával összefüggésben arra is kitért, hogy hamarosan változhat a környék tömegközlekedési rendje. A fővárosnál ugyanis már korábban kezdeményezték a BKK-járatok útvonalának módosítását, hogy a Bajcsy területén felépült új szakrendelő könnyebben megközelíthető legyen a kerület egyes pontjairól. A forgalmi rend változása pedig a Kada utca környékén élőket is érinti, a módosítások révén várhatóan könnyebb lesz onnan eljutni akár Újhegyre, akár a városközpontba is a jövőben.

Kőbánya lett a pálya-kerékpározás centruma

Ilyen építmény nem volt még Magyarországon



A kanyarok láttán a kivülről szeme igencsak elkerekedik, és azon kezd el tőprengeni, hogy a pályán maradáshoz mi mindent kell megtanulniuk a kerékpárosoknak. A Hangár utcai velodromban, a Kőbányai BringArénában a legnagyobb dőlésszög 50,3 fok, ami eleve meredekek számát, a Millenaris Velodromot például 42 fokos kanyarokkal terveztek újjá, amikor még élt a budapesti kerékpár-stadion ötlete. A valóságban az 50,3 fok már már függőlegesen hat, mintha a versenyzők a falon tekernének. Ahhoz, hogy ne csússzanak le, legalább 25-30 km/órás sebességgel kell haladniuk, ami számukra persze nem jelent kihívást.

A Kőbánya Cycling Team (KCT) klaszisa, Szalontay Sándor a tesztelés során 9,6 másodpercet ment 200 méteren, vagyis sebessége megközelítette a 75 km/órát.

Nem ráz, nem dobál, sima a futófelülete, mást nem is kell nézni rajta – mondta a sprinter, amikor a luc- és jegenyefenyőből ácsolt, háromrétegű fenőlemezzel borított ringgel kapcsolatos tapasztalatairól kérdeztük. Megjegyezte, hogy egy 200 méteres körön élesebb elméire van

szükség, mint a nagy nemzetközi versenyeken előírt 250 méteres, jobban kell látni, és gyorsabban kell reagálni. A Kőbányai BringAréna technikus pályája, aki itt nő fel, jól tudja majd kamatoztatni a tudását a nagyobb ringeken – tette hozzá.

A pályán különböző színű – alulról felfelé fekete, piros, kék és zöld – csíkok láthatók. A fekete a mérővonal, annak mentén 200 méter a pálya. A piros sprintvonal a sprintversenyek során az utolsó 200 méteren nem kereshető, a kék stérvonal (stéher: motorvezetéses verseny – a szerk.) a pálya ideális ívét jelöli, a zöld pedig a pálya felső szélére figyelmeztet – magyarázza a többszörös korábbi magyar bajnok Garamszegi László, a KCT technikai szakértője.

Az elbontható, vagyis mobil pályaszerkezet német, a gyártó cég szakemberei két hét alatt telepítették. A sátor magyar vállalkozás építette, az alumíniumvázat ponyva borítja. A pálya hivatalosan edzőpályának minősül, itt készül majd a válogatott, és itt rendezik a jövőben az országos bajnokságot.



A magyar kerékpársport évtizedek óta várt egy korszerű és fedett velodromra. A Millenaris betonteknője elavult, és mára baleset-veszélyessé vált. Mivel nem fedett, ősztlő tavaszig a magyaroknak külföldön kellett edzeniük. Szalontay Sándor például Bécsbe járt

át, csakhogy az ottani velodromot elbontották. Így maradt a közelben Szlovénia vagy Lengyelország, kicsit távolabb pedig Svájc. Magyarország első fedett kerékpárpályájának műszaki átadása november végén lesz, a hivatalos avatónnepséget pedig december közepére tervezik.

Áldott, meghitt karácsonyt és békés, boldog új esztendőt kíván a Kőbányai Önkormányzat nevében

D. Kovács Róbert Antal
D. Kovács Róbert Antal polgármester

www.kobanya.hu | facebook.com/KobanyaiOnkormanyzat

Dr. Óváry Csabát, a Bajcsy Kórház főigazgatóját kérdeztük

Online előjegyzés, tájékoztató kisfilmsorozat, emberközelibb intézmény



- Augusztus eleje óta látja el a főigazgatói teendőket, új menedzseri csapattal. Belakták már az intézményt?
- Igen, sőt már az összes telephelyet is sikerült személyesen meglátogatni. Ez pedig nem kevés, hiszen a Bajcsy egy nagy szervezet. Összesen tizenkét telephelyünk van, ebből hat helyen zajlik valamilyen fekvő- vagy járóbeteg-ellátás, két helyszínen folyik krónikus ellátás, illetve betegrehabilitáció, emellett pedig négy szakrendelő is hozzánk tartozik.
- Mit tapasztaltak, milyen fejlesztendő területeket találtak?

- Kezdjük az alapokkal! Szerencsés helyzetben vagyunk, mert a Bajcsy Kórházban nagyon jó szakmai teamek vannak, jó orvosok, felkészült szakdolgozók dolgoznak nálunk. Ez az, amire építenünk lehet, olyan szakmai programokat lehet indítani, amire a környéken élőknek szükségük van. A Bajcsy ellátási portfóliója nagyon széles, azonban fontos, hogy folyamatosan folyik krónikus ellátás, hogy van-e olyan ellátás, amelyre a helyi lakosoknak szüksége lenne, és ami a kórház gazdálkodását is pozitívan befolyásolja.
- Fő céljaként az emberközeliséget emelte ki augusztusban, mit ért ez alatt?

- Az újításaink elsősorban ehhez kapcsolódnak. A 21. század eredményeként az egészségügy fantasztikus eredményeket produkál, az emberek azonban ezzel kapcsolatban elvárják a tájékoztatást, magyarázatot. Erre jó megoldás a betegeudakáció. A gyógyszerészcsapatunk például két olyan videósorozatra készül, ami ezt segíti. Az egyik a krónikus légzőszervi betegségben szenvedők által használt inhalátorok helyes használatát mutatná be, a másikban pedig a kismamák kapnának felvilágosítást a várandósság és a szoptatás időszakai alatt használható gyógyszerekéről.
- Ezzel is időt takaríthatnának meg a rendelésen...

- Részben igen, hiszen ha a beteg megnézi a kisfilmet, és úgy jön pulmonológiai rendelésre, akkor lehet, hogy ott magyarázat helyett már csak ellenőrizni kell az adott eszköz helyes használatát. Ugyanakkor azért is fontos az ilyen felvilágosítás, mert ha a beteg rosszul használja az eszközt, akkor az az állapotát is visszavetheti, azt a látszatot alakíthatja ki, hogy a kezelés nem működik az adott betegnél, pedig csak rossz inhalátori használatról van szó.
- Terveznek újítást az ellátások elérésében?
- Igen, elsősorban az előjegyzési rendszert szeretnénk megújítani. Azon dolgozunk, hogy online előjegyzési rendszerünk legyen, így a környéken élők maguk választhassanak időpontot. Itt azonban nagyon fontos lesz, hogy aki egy lefoglalt időpontra nem tud eljönni, jelezze azt akár telefonon, akár e-mailben, hogy egy-egy rendelés ne alakuljon ki üresjárat. Nem szerencsés, ha a rendelésen szembeesülünk azzal, hogy tíz betegből csak hat érkezett meg, miközben más beteg is jöhetett volna az adott időpontra. Emellett azon is dolgozunk, hogy a szolgáltatásaink minél nagyobb része a callcenteren fusson keresztül. Ez szervezetben jelentene a jelenleginél jóval nagyobb egyszerűséget, átláthatóságot, hatékonyságot.
- Szakember-ellátottság tekintetében mi a helyzet jelenleg a Bajcsynál?

- Orvosaink jó szakemberek, így vonzóak az utánpótlást is. Majdnem ötszáz orvosunkra 102 rezidens jut, tehát van olyan fiatal gárda, akikre építeni lehet. A szakdolgozóinkkal kapcsolatban az a célunk, hogy a Bajcsy egy olyan intézmény legyen, ahová szívesen jönnek dolgozni. Ezt szolgálja az új ápolási igazgató személye is.
- Mivel, hogyan tudnak versenyezni a szakdolgozókért?
- Az a tapasztalat, hogy a munkaügyi légkör sokat számít. Az én álmom az, hogy a Bajcsy egy olyan munkahely legyen, amelynek kapuját a kollégák nem stresszesen lépik át, hanem inkább örömmel jönnek be, és úgy érzik, hogy fontos láncszemei egy fontos feladatot ellátó szervezetnek.

Szabadtéri kondigépeket kapott a Szivárvány Idősek Otthona

Nyomás a parkba!

A 94 éves Czinger István mutatta be először, miképpen kell lendületbe hozni a Szivárvány Otthon pihenőkertjébe frissen telepített eszközöket. A négy kondigép az izületek finom átmozgatására használható, és van közöttük egy masszírozó alkalmas is. Jól is jött az ajándék, hiszen feleségének, Marika néninek, éppen a minap írta föl a szíve miatt a mozgásterápiát az orvos.

Felszeghy Laura gyógytornász szerint a szabadtéri kondigépek jó eszközök az ösztönzésre. Az itt élő idősek ugyanis inkább bezárkóznak, nehéz kimozdítani őket. A kifogások ugyanazok, mint a fiataloknál: itt fáj, ott fáj, nincs rá idő. Akik belevágnak, azok csoportban, széken ülve, játékos módon mozgatják át az izmokat tetőtől talpig, a közösségi lét élmé-



nye pedig a ráadás. Vannak igazi csodátörténetek is, például Éva néni, aki egy éve még nem tudott kikelni az ágyból, de hála a gyógytornának, most már sétálni is szokott. A tornaeszközprojekt Molnár Róbert és Mátrai Gábor önkormányzati képviselők javaslatára és képviselői keretük terhére valósult meg. Az avatósz-

eremény volt egyben a kőbányai idősek hónapja sorozat záróakciója. Az otthon lakói és a vendégek közös vacsorán ünnepeltek, a zenét Déki Lakatos Sándor és zenekara szolgáltatta.



lag átvágása után Kőbánya polgármestere azt hangsúlyozta, hogy a mozgás a testi és a mentális egészségben tudják megélni".

40 éves az Őszirozsa Idősek Klubja

„A napfényes Kőbányán legyünk mi boldogok”

Három kőbányai polgár felajánlotta Román utca villáját a kerületi tanácsnak, a tervezőmérnökök és a mesterek a felújítás java részét társadalmi munkában végezték. Került ide bútor, könyv és egy igazi színes tévé is. Így nyitott 40 évvel ezelőtt az Őszirozsa Idősek Klubja. A jeles évfordulót a KÖSZI dísztermében ünnepelték a nyugdíjasok, melyre meghívták a másik három Bárka idősek klubja tagjait is. Az est „örömtáncos” kezdődött, a színpadon parádézók a közönséget is meg-

mozgatták néhány ülő helyzetben végezhető koreográfiával. A többfogásos vacsorát egy pohár itallal öblítették le, majd egy búvész trükkjeit és táncdalnékesek műsorát élvezte a közönség. Wéber Tibor alpolgármester köszöntőjében arra biztatta az időseket, hogy tartsanak ösztörsze, sokat beszéljenek egymással, hívják egymást telefonon, hiszen a társas tevékenység a hosszú, tartalmas élet motorja. Némethné Lehoczki Klára, a Bárka Központ vezetője azt

hangsúlyozta, hogy az Őszirozsa felajánlásból és közadakozásból jött létre négy évtizeddel ezelőtt, az időseket azóta is óvó szeretettel segíti a kerület és a kőbányai polgárok közössége. A selyemtapéta, a stukkók és a csillárok még most is a múltat idézik, de a klubélet nagyon más, mint régen. Erről a 89 éves Gecse Gézáné Juci néni tud a legtöbbet mesélni, hiszen már 30 éve tag. Mint elmondta, az elején csak ki-be jártak, nemigen voltak programok. Ma pedig névnapos ünnepségek, szüreti



bál, karácsonyi vacsora, kirándulások gazdagítják a klubéletet, nemrég például Balatonboglárra vezetett egy nagyobb túra. Tóth Anikó hetente három napot tölt az Őszirozsaiban, mint fogalmazott, a 9-10 fős „kártyaklakk” tagja. Rablórómit játszanak, természetesen véresen komolyan, de azért a házi sütemények mellett meg-

vitatják a háztartási ügyeket, és szöba kerülnék az unokák is. A legnagyobb probléma, hogy kevés a férfi, Anikó barátját is többnyire a szomszéd várban, a Borostyán Klubban lehet látni, neki az van közelebb. Azt a néhány urat viszont, aki mégis lejár, nagyon megbecsülik. Na de mi lenne, ha egyszer bezárna az Őszirozsa? A kérdésre Pallós Lajosné Ica azt válaszolta, hogy akkor nagyon unatkozna. Néha előfordulnak ugyan kisebb összekoccanások, veszekedések olyan „fontos” dolgokról, mint hogy miért ült valaki a másik helyére, vagy miért nézi a kártyáit, de szerinte ezektől is élet az élet. Mostanában persze a rezsitéma is sűrűn felbukkan a beszélgetésekben, annál is inkább, mert a klubtagok szinte mindegyike egyedül él. Ica néni szerint egyelőre még nincs félelem az idősök között, nem teljesen érzik még át, hogy mit jelent a villany és a gáz drágulása, az első komolyabb számolák után kezdődhet a számolgatás. Ő úgy készül, hogy csak az egyik szobát használja a télen, a konnektorból pedig, mint mondta, már „kihúzkodta a drótokat”.

Némethné Lehoczki Klára, a Bárka vezetője

A közösség erejével a magány ellen

- Mivel biztatja a kőbányai nyugdíjasokat arra, hogy a napközi klubokban töltsék az időt?
- A négy kőbányai intézmény

hétköznap 8-16 óra között van nyitva, külön térítés ellenében meleg ebédet is biztosítunk. Vannak előadások, társasjátékok, ének, torna, foglalkozás, kirándulások. Tartják a névnapokat, a nagyobb ünnepeket. Barátságok, szerelmek is szövődnek, farsangra beöltöznek, megtanulnak hozzá csasztyakákat: igazán vidám, tartalmas a társasági élet. Az egyik fő célunk az elmagányosodás leküzdése a közösség erejével. Ennek olykor gyakorlati haszna is van. Nemrég például valaki sokáig nem ment a klubba. A társak hiányolták, majd felhívták, és kiderült, hogy a függöny felrakása közben leesett a létráról. Azonnal tudtak intézkedni.

- A modern világ kihívásai hogyan jelennek meg a programokban?
- Népszerű a bűnildőzéssel kapcsolatos tanácsadás. Sajnos egyre többet hallani arról, hogy az időseket kihasználják, kiszedik belőlük az adataikat, telefonon zaklatják őket az „unokázós” csalók. Szervezünk közös temetői látogatást is, mert az is veszélyes, különösen a tévedés után. Van, aki egyedül már nem is merne kimenni oda. De reagálunk arra is, hogy sok idősen van már okostelefonja és számítógépe, megmutatjuk, hogy mire és hogyan lehet ezeket használni.
- Az energiaválság miatt lesznek-e változások? Fel-

készültek-e arra, hogy többben, több időt töltenek majd együtt?
- Nem zárunk be egy épületet sem, sőt fázni sem kell, mert a hőfok sincs minimális. Kőbányán a klubok látogatása továbbra is térítésmentes, nem úgy, mint máshol. Az egyes kerületek között van különbség. Ahol szerényebb nyugdíj idősök élnek, ott eddig is sokan a klubban mostak, mert erre is van lehetőség, és oda jártak melegedni, miközben letekergethettek otthon a konvektort. Arra készülünk, hogy nemcsak az együttlétre, hanem a szociális szolgáltatásokra is több lesz az igény.



Hivatalosan is nevet kapott az új szakrendelő

Gyermekei jelenlétében leplezték le Kerkovits Gyula domborművét, amely mostantól a róla elnevezett új kőbányai szakrendelő falát díszíti. Kerkovits Gyula a 20. század egyik legnagyobb magyar kardiológusa volt. A Bajcsy Kórházban eltöltött 40 éves tevékenysége alatt a hazai kardiológia egyik legmodernebb ellátóhelyévé fejlesztette a kardiológiai osztályt. Ennek eredménye, hogy a kardiológiai intervenció ellátás és kardiológiai gondozás azóta is a működés egyik stabil pillére.



A szakrendelő bejáratánál felavatott, a névadó Kerkovits Gyuláról készített dombormű Törley Mária szobrászművész alkotása. A szűk körű ünnepségen

a kórház főigazgatója, Kőbánya polgármestere, valamint Kerkovits Gyula fia is megemlékező beszédet mondott.

Karácsonyi Szelfipont Kőbányán

Idén a Polgármesteri Hivatal előtt, a jégpálya mellett parkolt le a Mikulás karácsonyi diszbe öltözött szánja.

Advent 1. vasárnapja és Vízkereszt között fel is ülhetünk rá, fotókat, szelfiket készíthetünk - melyeket megoszthatunk a családdal, a barátokkal.

Jó szórakozást kívánunk! Készüljünk közösen a Karácsonyra!



Iskolakóstoló a Kőbányai Szent László Általános Iskolában

Legó és műfű



Patinás iskola a Szent László, a vaskapun áthaladva egy gyerek szemmel magas lépcső vezet az aulába, a folyosón csillag a kőpadló, úgy, ahogy kell. Nem csoda, hogy egy óvodás küssé megseppenve lép be ide, még akkor is, ha már nagycsoportba jár. A külsőségek mellett természetesen izgalmasabb kérdés, mit, mennyit és hogyan lehet tanulni itt.

A Kőbányai Szent László Általános iskola évente többször is „iskolakóstolón” látja vendégül az iskolarett korbá lépőket. Míg a gyerekek a tanító nénikkel énekelnek, zenélnek és labdával ügyeskednek, a szülők egy másik teremben kérdezhetnek.

Nagy Ildikó bevallottan közepes erősségű sulit keres fiának, hogy ne legyen nagyon leterhelve, legyen játék is az életében, ne csak „nyolctól nyol-

cig nyomja az ipart”. Károly az első iskoláskorú gyerek a családban, a sulis közelsége és a játszótéri pletykák nyomán került a listára, de végül a személyes látogatások nyomán fogna dönteni. A Nagy család négy iskolát biztosan megnéz, a matematika- és zeneközpont miatt kapott a Szent László tőlük piros pontokat. Ildikó alkalmi padtársra, Nóra számára, mint mondta, ugyanakkor az a legfontosabb, hogy amikor belép a suliba, „emberséget érezzen”, ugyanis kislánya, Tünde, kicsit visszahúzó, szorongó gyerek.

Kőbányán most mintegy 500 óvodás készül az első osztályba. Menyhárt Sándor igazgató sze-

rint a családok többsége több iskolát is megnéz, hiszen kínálat bőven akad. A Szent László népni, van művészet tere, 600 tanuló-jának a fele nem a körzetben lakik. Generációk kötődnek ide, van gyerek, akinek a nagymamája is idejárt.

A kínálatuk hosszú évek óta ugyanaz. A három osztály közül a Z, azaz a zenei tagozat, már 1957 óta működik. Kórusaik vannak, a gyerekek zöme húzódo, szorongó gyerek.

Kőbányán most mintegy 500 óvodás készül az első osztályba. Menyhárt Sándor igazgató sze-

zátenni, szaktanárok irányításával. Minden sportág alapját megtanítták, van csarnok, van művészet pálya: a lányok és fiúk a legtöbb kerületi sportversenyt megnyerik. A harmadik, az A osztály matematikában erős, egy nemzetközi programnak köszönhetően heti egy legóra is van, ami fejleszt, alkotásra tanít.

Nagy kihívás számukra, hogy a tanulók mintegy hatoda külföldi, sokan közülük nem tudnak magyarul. Két-három év telik el, mire írnak és olvasnak, addig ülnek és figyelnek az órákon, egyé-

ni feladatokat kapnak. Most jött például egy 15 éves vietnámi fiú, akit az ötödik osztályba kellett sorolni, az osztálytársak segítik. Az igazgató az „előszülőin” hangsúlyozta, hogy ők nyolc évre terveznek, a cél az, hogy a ballagók többsége érettségig középsiskolába menjen tovább. Tavaly ezt az elvárás 90 százaléka fölött sikerült teljesíteni.

A tanári kar amúgy nagyon összetartó és motivált, szeretetteljes a légkör. Az életkorfa felül széles, sok az 50+-os és a nyugdíjas kolléga, a fiatal pedagógus egyre ritkább a pályán.

A régiek emlékezete és mindennapi közélet a polgárpalánták versenyén

Jégpálya Szent László szobránál



Milyen helyhez köthető foglalkozások jelennek meg Kőbánya címerében? A Rákospatak miképpen segítette az ittlakók életét? Felismered a képről Hugonay Vilhmát, Kemény Henriket, Richter Gedeont, és azt is tudod, hogy miben voltak kiválóságok? Tegye a szívére a kezét minden kőbányai polgár, és tartson önvizsgálatot: vajon tudna-e felelni a fenti kérdések mindegyikére?!

A Civil Ifjúsági Kör Kőbányáért Egyesület, röviden a CIKK, 2004 óta éppen ezért hívja vettelkedni a kerület nyolcadikos tanulóit, hogy a hagyományokat ismerő, ugyanakkor a mai helyi közéletet is alakító polgárokká váljanak. A Polgár a helyi demokráciában elnevezésű versenyen idén négy iskola, a Bem, a Kada, a Janikovszky és Szervátiusz összesen hét csapata in-

dult. A Helytörténeti Gyűjtemény terméin kívül most is volt egy külső állomás: Lechner Ödön szobránál kellett az alkotásait ábrázoló képeket a megfelelő felirattal mellé helyezni.

Ami pedig a polgári öntudatra nevelést illeti, a fiataloknak ezúttal arról kellett vitában egymást meggyőzniük, hogy legyen vagy ne legyen jégpálya a kerületben idén. Zaporoztkák a kifogások: környezetszennyező, sokba kerül a hűtés és a világítás, ebből a pénzből az osztálytermeket is fel lehetne fűteni. De a támogatók is jól szóltak, akik szerint a világitásoson lehet spórolni, a büfé bevételt is hozhat, no meg nagyon kell a pandémia utáni időkből egy színes kerületi családi program.

Szerencsére a kérdés a valóságban már nem kérdés, de a di-

lemmák hasonlóak voltak. Eről már Radványi Gábor polgármester beszélt, akit a jégpálya-hoz kötődő versenyfeladathoz hívtak meg ítélni. A kerületi vezető hangsúlyozta, hogy a helyi politika célja, hogy jót tegyen a közösségért a meglévő keretek között. Így a járvány előtti években megszokott kettő helyett egy jégpálya lesz, de megnövelt felületek át. A győztes a Polgárpatrióták nevű trió lett a Mgr megint és a 3 KT csapata előtt.

A verseny fő szervezője, a CIKK elnöke, Edényi László, aki amúgy „civilben” a Zrínyi Miklós Gimnázium igazgatója, úgy látja: a verseny 18 év után is sarit játszó missziót képvisel. Ma is az tapasztalat, hogy az oktatásban keveset foglalkoznak kreatív feladatokkal, alig jelenik meg a helyismeret, és kevéssé ismerik meg a fiatalok a helyi közélet szerepét. Pedig polgárok úgy lesznek, ha kifejlik a felelősségadatuk, ami onnan indul, hogy ismerik a történetét egy-egy utcá-

nak, tudják, hogy kik lakták, milyen helyi értékek vannak. Az egyesület feladata tehát ugyanaz, mint eddig, de hogyan változtak a gyerekek az elmúlt majd két évtizedben? Edényi László azt tapasztalja, hogy a mai fiatalok szeretnek kész dolgokat kapni, amik szépen be vannak csomagolva, és átadják nekik. Kevesebbet olvasnak, ezért a versenyre is inkább felkészítő foglalkozásokat tartottak. A pedagógus szerint ugyanakkor rendesebbek a mai gyerekek, követik a szabályokat, de ez néha a kreativitás hiányát is jelzi. Jók, de kényelmesek, ami nem róluk szól, ahhoz kevésbé állnak oda.

A CIKK versenyének tehát a jövőben is van tétje. Az iskolások a díjkiosztón könyveket, utalványt és kirándulásra szóló meghívót vehettek át. A győztes a Polgárpatrióták nevű trió lett a Mgr megint és a 3 KT csapata előtt.

Motivációs tréning pedagógusoknak

Gondolkodni tanítani és gondolkodva tanulni

Nem akar tanulni a gyerek? Okos, motivált a gyerekek? Mit kezdjek vele? Ezekre, a szülők életében gyakran felvetődő kérdésekre adott választ a Google szoftverfejlesztője, aki az általa alkalmazott oktatási módszer iránt érdeklődő pedagógusoknak tartott előadást a Keletpesti Tankerületi Központ meghívására a Szent László Gimnáziumban. Weisz Ágoston hetente fél órát videójátékozhatott otthon kész termékekkel. A szülők azonban hagytak neki és testvéreinek egy kiskaput. A saját maguk által fejlesztett programmal annyit játszhattak, amennyit akartak. Az elsőt fél délután alatt megunták, és azon kezdtek gondolkodni, hogy miként alkothatnak újat: izgalmasabbat, vagy egyszerűen csak mást. Egy idő után magát a „felfedező utat” kezdte el élvezni, és nem a végeredményt. Ezt a szemléletet viszi tovább az általa alapított Alphacademy, ahol matematikát és programozást oktatnak 8-18 éves korú gyermekeknek.

– **Mi adott önnek tanulási élményt?**

– Ugyanaz, ami ma is: a felfedezés öröme, amiben a szüleim és a tanáraink mellett a Gondolkodás Öröme Alapítvány is motivált. Az új dolgok felfedezése, annak felfedezése, hogy kellő kitartással számos problémát meg tudok oldani a gondolkodással. Megtapasztaltam azt, hogy ha küzdök, ha energiát fektetek a tanulásba, akkor az eredményhez siker is társul. Versengő típus vagyok ugyan, a sikert mégsem versenyeredményben, hanem egyéni, illetve csapatteljesítményben mérem. Az Alphacademy oktatói számára az a siker, ha a tanítványaink élvezik a gondolkodást, örömeiket lelik a logikai kihívásokban, amik elé állítjuk őket, saját motivációjuk hajtja őket, nem a külső kényszer. Nem a fél világot kell újra és újra legyőzni, hanem önmagunkat.

– **A magyar iskolarendszer is versengő, de a sikert nem örömben mérí, hanem továbbtanulási mutatóban.**

– A Fazekas példája az én esetemben tökéletesen igazolja,



– **Motivációs hiányosságok a magyar közoktatásban?**

– Ezt a problémát úgy fordítanám le, hogy nem mindegy, hogy az osztály 10 százalékát érdekli a tantárgy, vagy a 80 százalékát. Az előbbi helyzet a tanárnak sem motiváló, gyorsan eljön a szakmai kiegészés. Vegyük példának a kémiát, ami ugye nem költözött érettségi tantárgy, tehát nem lesz minden gyerek annyira motivált az elsajátítására, mint mondjuk a magyar nyelv tantárgy. Máris lesz tucatnyi lemorzsolódó diákunk, akik ásisitoznak a padban. Mit lehet ilyenkor tenni? Ha a tanár iszonyú lelkes, átjön az új dolgok iránti felfedezési vágya, és még teret is ad a diákoknak az önálló felfedezésre, akkor ők is job-

ban fogják élvezni. Nincs az a gyerek, aki ne lelkesedne attól, ha a keze alól füst száll fel, láng lobban a kémiaórán, és még meg is érti ennek örven, hogy milyen tudományos programozási/informatikai problémák megoldása. Elkezdtem a Google-nél dolgozni, de nem akartam feladni a másikat sem, nagyon hamar elkezdett hiányozni. Az tan rájöttem, hogy a kettőt össze lehet passzítani. Ez lett az Alphacademy. Ha a nap végén letezem a munkát szoftvermérnökként, online várnak a tanítványaim, akiket Svájból ugyanígy mentorálok és segítetek. Két különböző országban vagyunk ugyan, de az online tér és a közös érdeklődési kör áthidalja ezt.

– **Amikor befejeztem az egyetem, már évek óta készítettem fel gyerekeket programozásból olimpiára. Egyszerre elveztem a tanítást, és izgatott a különböző rendszerszintű programozási/informatikai problémák megoldása. Elkezdtem a Google-nél dolgozni, de nem akartam feladni a másikat sem, nagyon hamar elkezdett hiányozni. Az tan rájöttem, hogy a kettőt össze lehet passzítani. Ez lett az Alphacademy. Ha a nap végén letezem a munkát szoftvermérnökként, online várnak a tanítványaim, akiket Svájból ugyanígy mentorálok és segítetek. Két különböző országban vagyunk ugyan, de az online tér és a közös érdeklődési kör áthidalja ezt.**

A Kada utcában mérkőztek meg a fiatal kosarasok az EYBL hazai versenyén

Nemzetközi mezőnyben a Kőbányai Darazsak

A Zsíros Sándor Sportakadémia U16-os fiataljai két hazai csapat mellett román, olasz, német és spanyol együtteseket fogadtak a november 17-e és 20-a között rendezett tornán. Az European Youth Basketball League összecsapásai a különböző nemzetek eltérő kosárlabda-kultúrájából adódóan értékes tapasztalatot nyújtanak technikai és taktikai értelemben egyaránt.

Mielőtt a Zsíros Sándor Kosárlabda Csarnokban pattogni kezdett a labda, Hajdu Péter elnök köszöntötte a résztvevőket. Röviden méltatta a névadó, Zsíros Sándor Európa-bajnok kosárlabdázó életútját, aki az itt pályázó fiatalok számára példakép.

Az egyesület fő támogatója, a Kőbányai Önkormányzat képviselője Radványi Gábor alpolgármester nyitotta meg a rendezvényt, aki elmondta, hogy a Darazsaknak most is van okuk a büszkélkedésre. Az akadémia több mint húszéves történetében először fordul elő, hogy saját ne-

velésű férfi sportolók, Hajdu Péter és Vámos Ádám, ma a felnőtt országos első osztályú bajnokságban szerepelnek. A fiúk és az MTK csapatában játszó Turi Eszter sikerei híven bizonyítják, hogy a Zsíros Akadémia eredményei az utánpótlás-nevelésben országos szinten is kimagaslóak.



„Menet közben festjük át a gyorsvonalat”



Kalandos utat zárt le a KÖKI bevásárlóközpont 2019-ben, amikor mai tulajdonosához és üzemeltetőjéhez került. Harasta Gábor cetermenedzserrel az elmúlt három év fejlesztéseit, illetve jövőbeni terveiket vetjük sorra.

A fejlesztési stratégia a kezdetektől egyértelmű volt – mondja Harasta Gábor, aki szerint a KÖKI-nek azokat kell ki-üzemeltetnie, akik a közelben laknak, dolgoznak vagy a terminál-üzemeltetésre van szükségük. Az a céljuk, hogy

itt a legkisebektől az idősebb korosztályig, a családostól a dolgozóig mindenki megtalálja egy helyen a számára szükséges szolgáltatásokat. A menedzser szerint ugyanis tévhit, hogy csupán „plázáznai” járnak az emberek. Szerinte sokkal inkább arról van szó, hogy a fogyasztók keresik azokat a központokat, ahol több szolgáltatást is egy helyen megtalálhatnak, legyen szó szórakozásról, bevásárlásról vagy ügyintézésről.

Az új üzemeltetőcsapat kemény fába vágta a fejszéjét. Nemcsak az akkor még tartó metrólezárással, majd a koronavírus-járvánnyal kellett megküzdeniük, de azon is dolgozniuk kellett, hogy az évtizedek során a csomópontokhoz tapadt negatív sztereotípiákat megváltoztassák. Ahogy Harasta Gábor mondja, ha egy 11. vagy 12. kerületi bevásárlóközpontban egy kisebb koszfolt van a padlón, észre sem veszi senki. Itt viszont azonnal rámondják, hogy „na igen, mert ez a KÖKI”. Pedig a KÖKI ma már nem a

regi, és ez jól látható is. Korszerűsítették a világítást, megújították és fizetősé váltak a mosdók. Ez utóbbi célja elsősorban nem a bevétel növelése volt, sokkal inkább az a tapasztalat vezetett a változtatást, hogy a fizetés illemhelyeken jelentősen kevesebb a rongálás, és ez itt is bebizonyosodott.

Közben megjelentek a boltपालतán a legnépszerűbb nemzetközi fast fashion márkák üzletei, a környezettudatosság jegyében és a mikromobilitást segítve nyáron megnyitott a KÖKI Bringa Pont, a karácsonyi időszakra pedig az új, elektromos gokartpályát átadásával készülnek. A zöldítést szolgálja a jövőre megépülő új napelempark is, amely a teljes bevásárlóközpont napközbeni fogyasztását fenntartja. Ahogy Harasta Gábor mondja, ha egy 11. vagy 12. kerületi bevásárlóközpontban egy kisebb koszfolt van a padlón, észre sem veszi senki. Itt viszont azonnal rámondják, hogy „na igen, mert ez a KÖKI”. Pedig a KÖKI ma már nem a

regi, és ez jól látható is. Korszerűsítették a világítást, megújították és fizetősé váltak a mosdók. Ez utóbbi célja elsősorban nem a bevétel növelése volt, sokkal inkább az a tapasztalat vezetett a változtatást, hogy a fizetés illemhelyeken jelentősen kevesebb a rongálás, és ez itt is bebizonyosodott. Közben megjelentek a boltपालतán a legnépszerűbb nemzetközi fast fashion márkák üzletei, a környezettudatosság jegyében és a mikromobilitást segítve nyáron megnyitott a KÖKI Bringa Pont, a karácsonyi időszakra pedig az új, elektromos gokartpályát átadásával készülnek. A zöldítést szolgálja a jövőre megépülő új napelempark is, amely a teljes bevásárlóközpont napközbeni fogyasztását fenntartja. Ahogy Harasta Gábor mondja, ha egy 11. vagy 12. kerületi bevásárlóközpontban egy kisebb koszfolt van a padlón, észre sem veszi senki. Itt viszont azonnal rámondják, hogy „na igen, mert ez a KÖKI”. Pedig a KÖKI ma már nem a

KÉPVISELŐI SAROK

3 kérdés, 3 válasz

D. Kovács Róbert Antal, a 3-as körzet képviselője

- Félidején túl van az önkormányzati ciklus. Egyéni választói körzetében milyen eredményt emelne ki az elmúlt időszakból?

- Kőbánya a szívügyem. Az egész kerület fejlesztéséért, minél élhetőbbé és szerethetőbbé tételéért dolgozom. A körzetem határára avattuk az idén az ország egyik legszebb óvodáját, az egyedi, kiemelkedően gyermekbarát Mocorgót, és mellette az újjáépített Szervátiusz iskolát. Szeptemberben a Mázsa téren volt a világ szeme, 25 ország közvetítette élőben a kispályás labdarúgó-világbajnokságot, ősszel a Rottenbiller parkban tartottuk a II. Zöld Családi Napot. A fenntartható életmód elkötelezettjeként öröm számomra kezdeményeznünk sikere. Nemrég pedig újra megnyitottuk a Szent László téren a szabadtéri kocsolyapályát, ami páratlan környezetben nyújt ingyenes mozgáslétszert a kőbányaiaknak.

- Melyek azok az egyéni választói körzetében lakókat érintő kérdések, amelyekben úgy látja, hogy sikerült eredményt elérnie?

- Ahogy az egész kerületet, úgy a körzetemet is természetesen fejlesztjük, folyamatosan újítjuk meg. Én is egy vagyok a kőbányaiak közül, „együtt” éljük a mindennapokat, itt közelünk, itt megyünk orvoshoz, itt visszik a gyermekünket óvodába. Találkozunk, beszélgetünk, látom az eredményeket és a feladatokat is. Szélmalom-harcot vívunk a Liget téri busz-



pályaudvar és környéke tisztasága érdekében, a fővárosi utak állapota is okoz kényelmetlenséget, de mindent megteszünk a körülmények javítása érdekében. Öröm, hogy korszerű játékszótérre építettük át a Vásárló utcait, ahol a sportpályát is felújítottuk úgy, mint a Rottenbiller parkot.

- Ön egy körzet egyéni képviselője, ugyanakkor polgármesterként az egész kerületért dolgozik. Ezen a területen mit emelne ki?

- Kőbánya az elmúlt évtizedben újjászületett. Más a megítélés, ma már nemcsak a földrajzilag mondhatjuk, hogy a főváros közepe. Az elmúlt tíz év fejlesztéseiről a legmagasabb elismerést, a Hild-díjat vehettük át. Az Operaház és a Közlekedési Múzeum kerületünket választotta otthonának, amivel Budapest új kulturális negyede lettünk. A Bosch európai központja nálunk fejleszti világhírű innovációit. Hosszan folytathatnám, de még egyet emelek ki. A közösségünket! Mert mindezt közös erővel, közös munkával érjük el!

Megoldás körvonalazódik a vasúti felüljáró ügyében

Több tulajdonos, gazdátlan felüljáró?

Az egyik oldalon a Bosch Innovációs Kampusza, a másikon a megújuló KÖKI bevásárlóközpont és agglomerációs csomópont. Mindkettő a 21. századot idézi, a kettőt összekötő felüljáróra viszont enyhe kifejezés a „rettó”.

Most úgy tűnik, körvonalazódik a megoldás – mondta el Somlyódy Csaba, Kőbánya városfejlesztésért és üzemeltetésért felelős alpolgármestere. A KÖKI bevásárlóközpont menedzsmenete, a Bosch, a Kőbányai Önkormányzat és a 19. kerületi önkormányzata között elindult az egyeztetés a felüljáró ügyében. Mint kiderült, annak tulajdonosi helyzete évtizedek óta rendezetlen, egy része a BKV-hoz, egy másik a MÁV-hoz, a harmadik pedig Kispesztéz tartozik. Kőbányának egyáltalán nincs tulajdonrész benne, viszont a felüljáró rendezettségére a kerület lakóinak is érdeke. A több tulajdonos persze több felügyeletet is jelent – ami abból a szempontból problémás,



az is előremutató, hogy a készség minden fél részéről megvan az ügy rendezésére. Abban állapodtak meg, februárra az érintettek jogszabályi kidolgozzák azt a megállapodást, amelynek révén végül egy kézbe kerülhet az ügy a csomópont tisztán tartása, mint az állandó felügyelet kérdése is. És ezzel a megállapodással a több tulajdonos végül úgy vághatja át a gordiuszi csomót, hogy azzal leginkább a kőbányaiak és a kispesztézi járóknak a legjobban.

hogy például az állami területre egyik önkormányzat közterületet sem léphetnek be. De a takarításban is nehézségeket jelent, hiszen hiába tisztá és rendezett a KÖKI, amint a területet elhagyja valaki, rögtön más állapotokkal szembesül. A közös lobbizás eredményeként első körben sikerült elérni, hogy a felüljáró minden tulajdonosa egy asztalhoz ült – mondja Somlyódy Csaba alpolgármester, hangsúlyozva, hogy ez most először fordult elő. Es

Mindenkit várnak a közösségi karácsonyfák díszítésére!



Az időpontok és helyszínek

- Váltó utca - játszótér mellett:** dec. 1. 17:00 óra
- Hárslevelű - Kéknyelű u. játszótéren:** dec. 7. 10:30 óra
- Gyakorló lakótelep**
- Árkád mögött:** dec. 7. 16:00 óra
- Kékvirág park:** dec. 8. 10:30 óra
- Újhegyi lakótelep**
- Újhegyi sétány - Harmat u. sarok, játszótér mellett:** dec. 1. 10:00 óra, dec. 8. 16:30 óra
- Óhegy park - KÖBÁNYA felirat mellett:** dec. 9. 10:00 óra
- Pongrác lakótelep - középiskola előtt:** dec. 9. 16:00 óra
- Sajó Sándor tér parkban:** dec. 14. 11:00 óra

Százak vonultak Márton-napon az Óhegy-parkban



Lovon érkezett Szent Márton az Óhegy parkba. Százak vettek részt a hagyományos Márton-napi lámpás felvonuláson, amelyet közösen szervezett a nagycsaládok kőbányai egyesülete, az önkormányzat és a Körösi Kulturális Központ. A Savariában, vagyis a mai Szombat-helyen született Márton katonasorjából és katonából lett a korai kereszténység egyik püspöke, akinek jószágát és szerénységét már életében legendákba foglalták. Az ő alakját idézték meg Póker és Apacs nyergében a Cseresznyevirág

Lovarda oktatói, miközben felvezették a menetet, amelyben babakocsit toló szülőket éppúgy lehetett látni, mint az unokáikat kísérő nagymamákat, nagyapákat.

Az Óhegyi parki „köröndnél” a Harmat Általános Iskola Gyermekkarja adott műsort, Szent Márton alakját pedig a kőbányai Szent György-templom plébánosa idézte fel. Cseh Zoltán az orosz-ukrán háborúra utalva kiemelte, hogy a római katonából lett egyházi vezető a béke embere volt. Hozzátette, hogy Szent Márton életútja 2022-ben is azt üzeni a keresztény embernek, hogy találja meg önmagában és a világban is Krisztus békéjét.

A kőbányai Márton-napi felvonulások történetében idén rendeztek először jótékonyági gyűjtést, a pénzügyi támogatás mellett a sajtós nevelési igényű gyermekek oktatását, nevelését felvállaló Eltes Mátyas Általános Iskola és Kollégium rászoruló diákjai kapják.

Kategóriagyőztes arany minősítés



Különleges sikert ért el a Harmat Általános Iskola kiskórusa. A Harmatcséppék a Kodály Zoltán IX. Magyar Kórusversenyen kategóriagyőztesként kapott arany minősítést. A kórust Grábler Dóra vezényelte, zongorán pedig Juhász Tamás kísérte.

KERT ÉS BALKON A kétnyári virágok

Kissé megtévesztő ezeknek a növényeknek a gyűjtőneve, azaz a kétnyáriak. Ősszel és tavasszal virágznak, fagymentes napokon télen is díszítenek. A legzordabb időben is jelen vannak, némi vidámságot és színt csempészenek az őszi, kora tavaszi kertbe.



Kétnyári növénynek az olyan lágy szárú növényeket nevezzük, amelyek neveléséhez két évre van szükség. A magvetés ideje május-június. A magvetés évében, vagyis az első évben a növény a fajfenntartó szerveit fejleszti (levél, szár, gyökér), illetve kevés számú virágot is hozhat, majd a hideg hatására a második évtől virágozni kezd a fagyok elmúltával. A nyári melegek hatására a kétnyáriak megnyúlnak, termést hoznak, majd elpusztulnak.

Sokkal kevesebb valódi kétnyári növényt használnak, mint egyéveseket. Az árvácska (Viola wittrockiana) talán a legismertebb.

Nagyon hálás és mutatós növény. A szászorszépből (Bellis perennis) természetesen változatos, balkonra és kertben egyaránt. A török szegfű (Dianthus barbatus) a magasságban a kétnyári növények közé tartozik. Napos helyre ültessük, rendszeresen öntözzük. A sárga viola (Cheiranthus cheiri) vágott virágként használható, vagy virágágyba ültetendő kétnyári. A harangvirág (Campanula medium) az egyik legszebb vágott kétnyári növényünk. Az őszi időszakban soha nem virágzik, csak kimondottan nagy levélrózsát alkot. Virágzás ideje június-július. A gyűszűvirág (Digitalis purpurea) szintén nagy termetű kétnyári növény. Óvatosan bánjunk ezzel a növényvel, mert erősen mérgező!

Hajnal Sándor, a Magyar Gyula Kertészeti Szakgimnázium és Szakközépiskola igazgatója

Lépten-nyomon

169. Ennyi kutyaurülék-gyűjtő edény van kihelyezve Kőbányán. De ha nem lenne a közelben, a kutyagumi bedobható a normál szemétkoszába is, ennek ellenére sokszor mégis a járdán vagy a mellett lévő zöld sávbán marad. Pedig nem csak a belelépők számára okozhat bosszúságot a közterületen maradó ürülék. A kiszáradt bélsár szál-éket idezhet el az emberekben, és ennek a veszélynek méretük miatt elsősorban a kicsik, a gyerekek vannak kitéve!



A járvány időszakában jelentősen nőtt a kutyatartók száma, Budapest a háztartások ötödében van négylábú. Ez azonban azt is jelenti, hogy naponta több tíz tonna ürülék kerül ki a közterületre. A Kőbányai Önkormányzat ezért is döntött úgy, hogy az ürülékgyűjtők közelében a járdán piktogrammal is jelzi a felhívást a közterületen maradó ürülék idezhet el az emberekben, és ennek a veszélynek méretük miatt elsősorban a kicsik, a gyerekek vannak kitéve!

Nemzeti gyásznapi november 4.

„[...] a Bach-huszárok tankban tértek vissza...” Faludy György tényszerű párhuzamot vont az '56-ot és az 1848-49-et követő idegen elnyomás között. A szabadságharcot követően ismét emigrálni kényszerült költő sokat idézett 1956, te csillag című verse is elhangzott a Köbányai Önkormányzat megemlékezésén, amelyet az Elesszerek védőinek emlékhelyénél tartottak a nemzeti gyásznapon. 173 éve Haynau rémuralmát az osztrák belügyminiszterrel, Alexander Bachról elnevezett neobolszovizmus időszeke követte, amelyben Magyarország megszűnt független országgá lenni. 66 éve pedig a Szovjetunió rombolta szét a szabad, független és a semlegességét kinyilvánító Magyarországot felépítésének lehetőségét. A magyarok az 1956-os szabadságharc napjaiban „úgy hitték, hogy végre előre tekinthetnek, és nem vissza”, mondta megemlé-

ző beszédében Köbánya polgármestere, aki szerint a szovjet invázió a jövő önálló formálásának jogától fosztotta meg Magyarországot. D. Kovács Róbert Antal úgy fogalmazott, hogy nem a pesti srácok voltak ellenforradalmárok, hanem Kádár Jánosék, akik a terror éveiben a Rákosi-rendszer módszereit állították vissza. Idézte Nagy Gáspár Öröknár: elmúltam 9 éves című verséből azt a sort, amely „kovászként szolgál” a rendszerváltozáshoz vezető úton: „egyszer majd el kell tesztelni, és nekünk nem szabad feledni a gyilkosokat néven nevezni.” A polgármesteri beszédet és az irodalmi műsort követően az '56-os szervezetek, az önkormányzat, a kormányhivatal, a pártok és a nemzetiségi önkormányzatok képviselői helyezték el koszorúikat a köbányai mártír, Silye Sámuel és társai emlékhelyénél.



Kerékpáros emléktúra halottak napja alkalmából

Nyeregben a hősök nyomában



Kínézetre pont olyan, mint a hadtörténelmi értéket hordozó eredeti. A replikát is ellátták a fegyver, jellemzően puskára vagy golyószóró felfogására alkalmas tartóval, a csomagtartón kerékpáros máhataláska, a kormányon sátorlap. Az 5. honvéd kerékpáros zászlóalj két hagyományörző katonája állt az Új köztemetőbe tartó bringások elé. Ez az egység is a Horthy-féle Nemzeti Hadsereg részeként alakult. Egy-egy kerékpáros zászlóalj 18 tisztből és 450 közkatonából állt, a gyalogsághoz képest gyorsan, a gépesített alakulatokhoz képest pedig halkán mozogtak, harcászati előnyük általában a bekerítő hadműveleteknél jelentkezett.

Az Új Köztemetőben az aktív és tartalékos katonákból, katonaiskolás kadétközből, hagyományörzőkből és civilekből álló emlékművet az ismeretlen katona sírjánál találkozott a nyugálománnyú bajtársakkal. Itt, az első megállóhelynél Hazuga Károly nyugalmazott tábornok, a Bajtársi Egyesületek Országos Szövetségének (BEOSZ) elnöke, korábbi vezérkarifőnök-helyettes hajtott fejet halottak napja alkalmából a haza védelmében elesett hősök előtt.

A 48-as parcellában Simon Gyula, a Tartalékképző és Támogató Parancsnokság kiemelt főtisztje méltatta az

ország védereje, a Magyar Honvédség megalakulásának időszakát. A szomszédos I. világháborús obeliszknél a Köbányai Bringás Egyesület elnöke-helyettese, Magyar Erzsébet, a II. világháborús Lengyel katonai síroknál pedig Dávid Mária, a Köbányai Lengyel Önkormányzat elnöke mondott rövid beszédet.

Az emlékművet utolsó állomása a 301-es parcellánál kialakított nemzeti emlékhely volt, ahol Köbánya polgármestere szólott a résztvevőkhez. Felidézte 1989. június 16-át, Nagy Imre és mártírjai újratemetésének napját, amikor - mint fogalmazott - ő is átélte azt a pillanatot a Hősök téren, amikor az embert megrítta a történelem szele. „2022-ben a szabadságra és a békére még jobban kell vigyázni, mint a korábbi esztendőkből” - zárta szavait az orosz-ukrán háborúra utalva a városvezető.

A kerékpáros emlékművet 2019-ben szervezte meg első alkalommal a Köbányai Bringás Egyesület és a BEOSZ.

Művésztanárok koncertje a Kroó György Zeneiskolában

A mesterek zenéje

Jean Henri de Anglebert francia barokk zeneszerző életrajza eléggé hézagos, és adatait tekintve nem is nagyon megbízható. Az viszont biztos, hogy a csembalóműsikában igazi úttörő volt, bár erősen túldíszített kottafejei alapján játszani, még a laikus számára is látható, hogy nem könnyű menet.

Mindezzel Mácsai János rövidített kiadásából értesülhetett a Kroó György Zeneiskola közönsége. A zenetörténész, úgy is mint műsorvezető, az intézményben oktató művésztanárok koncertjét színesítette történelmi adalékokkal. A párizsi komponista szerzeménye mellett, amelyet Tegyi Zoltán csembalóművész tolmácsoló kiválóan, Telemann, Bach, Haydn, Chopin, Kondor Lipót és Kohán István művei is felhangoztak. Végül vajdasági tamburaszó töltötte be az iskola dísztermének falait.

A zeneiskola 2011-ben vette fel Kroó György zeneszerző és zenekritikus nevét. A „keresztelőt” októberben tartották, azóta hagyomány, hogy a tanárok ilyenjárt



színpadra lépnek. Dr. Széll Rita igazgató büszke arra, hogy az intézményben nagy tudású és tehetségtelű tanári kar gyűlt össze, sokan zenekari művészek, koncertező szólisták, nemzetközi versenyek győztesei. A növendékek számára is sok fellépési lehetőség van. Van fuvola-, gitár- és harmonikaegyüttes, vonós és szimfonikus zenekar, több népzenei csoport. A táborozások, utazások, külső koncertek életre szóló élményt adnak. A cél a közösségi élet erősítése, hiszen a zenetanulás alapvetően magányos műfaj. Az igazgató elmondta azt

is, hogy a covid után tartottak kicsit attól, hogy miként alakul az érdeklődés, hiszen zeneiskolába nem kötelező járni. De nem csappant meg, sőt: felértékelődött a szülők és növendékek szemében a személyes tanár-tanítvány kapcsolat, amely sokszor barátinak is nevezhető.

Dr. Széll Rita szerint a zeneiskola jó alapokról indult, de 2010-től az önkormányzat támogatásával „csodák indultak el”. Az átszervezés és bővítés után új hangszeres köré szerveződtek tanszakok, elkezdődött a népzenei és a képzőművésze-

ti oktatás. Az intézménybe most több mint 1000 növendék jár, az óvodástól az egyetemistáig, ez a szám a korábbiak csaknem a duplája.

A jövő egyik feladata számukra is a rezsiharc túlélése. Itt is érvényes a 20 fokos szabály, de nem lehet nagy hőingadozás, különben a hangszeres tónkremenek. Elképzelhető, hogy a dísztermet ideiglenesen bezárják, de az biztos, hogy oktatás végig lesz. Ahogy az igazgató fogalmazott: „nem zárunk be, dehogys, csináljuk tovább!”

A Köbányai Fotóklub, Panoráma 2022 című fotókiállítás a Körösiben

Nagyítás nélkül

A köbányai fotósok tárlatán tobzódtak a műfajok. A természetfotó rajongóinak örömeire fehér nyulak bokszoltak a zöld mezőn, egy szitakötőt pedig olyan közelről szemlélhetett a látogató, ahogy az a való életben biztosan nem sikerülhet. A tájképek közül néhány darab az épületek geometriájára fókuszált, például egy bérház udvarának formáira és fényeire. A másik kép, a földön fehér habos ruhában ülő kislány a csokrával, olyan volt, mint egy festmény: a múlt századbeli beállított fotográfiát idézte. A szociófotók fekete-fehér képein pedig elkapott emberi helyzetek, gesztusok érintették meg a befogadót.

Köszegi Gábor Flamingó című alkotásán például egy pesti kirakattal tükröződő életkép látható. Egy torz műanyag madár formái, a járókelők lába és a szökőkút víze egy madárcsoport illúzióját keltik. Az alkotó másik fotóján, amely az Ikertornyok címet viseli, az Erzsébet híd kábeli között bicikliző alak látható. Köszegi Gábor néhány éve tagja a klubnak. A Színház és Filmművészeti Egyetem világszerte járóként ment nyugdíjba, és mint elmondta, a köbányai fotós társak adják neki az inspirációt, hogy rendre kezébe vegye a kamerát. Minden közös megbeszélésen, minden online kapcsolódással újat lehet tanulni és tapasztalni.

A Köbányai Fotóklub múltja több évtizedre tekint vissza, generációk tanulták itt a fénylír más mesterségét és a vizuális kultúrát. Most 31-en vannak, általában az idősebb korosztályból, de csatlakoznak fiatalok is.

Szepesi Julianna, a jelenlegi klubvezető, 15 éve tag. Derűsen emlékszik azokra az időkre, amikor még főleg filmre dolgoztak, és a túlkörreflexes gép volt nagy szám, és a filmek érzékenysége és az exponálási idő volt a központi téma. De ne higgye senki, hogy azért, mert ma már mindent telefonnal lehet fotózni, min-



HIRDETÉS



**2022. november 27-től
2023. január 29-ig,
naponta 9 - 20 óráig!**

HIRDETÉS



HIRDETÉS

FELHÍVÁS

JÁRDÁK HÓ- ÉS SÍKOSSÁG- MENTESÍTÉSÉRE

Felhívjuk a Tisztelt Kerületi Lakosok figyelmét, hogy a téli időszakban az ingatlanok előtti járdaszakaszok hó- és síkosságmentesítése az ingatlan tulajdonosának (kezelőjének, birtokosának) kötelessége.

Budapest Főváros X. kerület Köbányai Önkormányzat Képviselő-testületének a közösségi együttélés alapvető szabályairól szóló 32/2015. (XII. 18.) önkormányzati rendelete (a továbbiakban: Rendelet) 7. § (1) bekezdés a) pontja, valamint a főváros köztisztaságáról szóló 48/1994. (VIII. 1.) Fővárosi Közgazdálkodási Rendelet 3. § (1) bekezdés a) pontja alapján az ingatlan tulajdonosa (kezelője, birtokosa) köteles gondoskodni az ingatlan előtti járdá, az ingatlanához csatlakozó járdá, valamint a járdá és az úttest közötti kiépített vagy kiépítetlen terület, járdá hiányában az ingatlanra tekinthető terület egy méter széles területsáv gondozásáról, tisztán tartásáról, síkosságmentesítéséről, továbbá a hó eltakarításáról.

A Rendelet értelmében, aki síkosság-mentesítési, illetve hóeltakarítási kötelezettségének nem tesz eleget, megsérti a közösségi együttélés alapvető szabályait, és ötezer forinttal természetesen személyi esetében százötvenezer forintig, jogi személy és jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet esetében ötszázezer forintig terjedő közigazgatási bírsággal sújtható, valamint a közterület-felügyelő helyszíni bírságot szabhat ki.

A biztonságos közlekedés biztosítása mindannyiunk érdeke, ezért kérjük, hogy folyamatosan tegyünk eleget a fenti előírásoknak, és a hóeltakarítási és jégmentesítési feladatokat szíveskedjünk elvégezni. Környezetünk védelme érdekében ne sóval, hanem kizárólag környezetkímélő anyag használatával síkosságmentesítsenek!

Egyben felhívjuk a szíves figyelmüket, hogy amennyiben mulasztásukból eredően az ingatlanuk előtti járdán megcsúszásos baleset történik, úgy az ingatlan tulajdonos, illetve a társasházi közösség kártérítési felelősséggel tartozik a károsult felé.

Segítő együttműködésüket köszönjük!



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

Szerb kávéház és bérpalota a Liget téren

Egy szépasszony üzelmelmei és a balkáni életérzés

Foto: FSZEK Budapest Gyűjtemény

Kétezer akol sorakozott a 85 hektáros „sertésnegyedben”, mindegyikben fürdetőmedence. 1894 rekordévének számított a „disznóéftben”, a sertésveszt megelőző évben több mint egymillió jószág érkezett, és közel ugyanennyi távozott Kőbányáról. A sertéskezelkedelmi csarnokban és a Liget tér környékén formálódó új városközpont fogadóiban mesés összegek forogtak, és nem ritkán cseréltek gazdát a kártyaasztalnál. A Szerbiából érkezett kucepek, hajcsárok legszívesebben a Bel-ső Jászberényi út és a Kápolna utca kereszteződésében (ma Liget tér 1.) állt vendéglátóhelyen múltatták az időt. A homlokzat-ára cirill betűkkel is kiírták, hogy kávéház, azaz szerbül kafana. A kőbányai kafana épp olyan volt, mint a balkániak. Közösségi tér, ahol török mintára díszes szöttekkel borították a székeket, és ahol török vagy arab szokás szerint főztek a szerbek által „házinak” nevezett zac-cos kávé. És ahol egy-egy üzlet után a felek és a közvetítő megitták az áldomást. A közvetítő afféle „hiteles” ember volt, aki-ben egyaránt megbízott a szerb vagy román eladó és az osztrák, német vagy cseh vevő.

Kőbánya a fénykorban a 150 „sertésbrókert” tartott el me-gye is, hogy a nagy kül-földi felvásárlók állandó képviseletet tartottak fenn Buda-pestben. 1895-ben azonban vé-

get ért a biznisz, a piac nem élte túl a sertésveszt okozta válságot, hiába ígért támogatást az állam az addig halogatott infrastrukturalis és járványügyi fejlesztésekhez. A „sertésnegyed” területét felparcellázták, és a Liget téri kafana melletti telekreztől is megvált a tulajdonos.

Néhány év elteltével Kőbánya ismét vonzó üzleti lokációvá vált, de már az iparnak köszönhetően. A kafana mellett telekben ingatlanfejlesztők láttak fantáziát, és fél év alatt fel is húzták rá a Liget tér 2. alatt maig álló bérházat. Az utcafrontot nagypolgári lakások uralták beépített porszívóval, utánuk jöttek a kispolgári lakások, a hátsó fertályon pedig

a munkások komfort nélküli, egyszerű lakásai sorakoztak. Porgesz József, a budapesti bérházak specialistája úgy tervezte meg az ingatlant, hogy bővítési lehetőséget, a befektetők elszámolási vitája azonban elejtette a folytatásnak. Egyikük neve visszatérően forgott a korabeli sajtóban. Augner Edéné szépasszony hírében állt, aki ról utólag lehetetlen eldönteni, hogy stróman volt-e vagy dör-nész telektulajnos. A Wekerle-teleppel kapcsolatos ingatlan-panamában mindenestre úgy írtak róla, mint aki „sok nagy ur palotának ismeri a lépcsőit”. Am ő tagadta, hogy a miniszterelnök megbízásából vásárolta fel a területet, majd adta tovább felárral az államnak. Az I. világháború éveiben hol a fővárosi vezetés ügynöké-
gettek a „nem is fiatal, de parfümös” Augnerét, aki a döntéshozó urak neveinek sűrű emlegetése közben mindennel üzletelt, amire szükség volt a közel-látásban: búzával, kukoricával, sertéssel, marhával, mégpedig hivatalos papír nélkül, azaz „bűnös árdrágítóként”. A Liget tér 2.-ben lakott, amikor a rendőrök házkutatást tartot-tak nála. Talán óvé volt az a la-kás, amelynek padlózatába me-dencét süllyesztettek. Szeftelni mellesleg a férjétől is megtanul-hatott. A Fűzér utcában a ser-téskezes Augner Ede megbízá-sából épült a Helytörténeti Gyűjteménnyel szomszédos munkáslakóház. A ma már vé-dett ingatlan – ahogy az egész ház-sor – Kőbánya aranykorá-nak épített örökségét őrzi.

November utolsó vasárnapjával elkezdődött az advent időszaka. E havi rejtvényünk megfejtésében József Attila gondolatát olvashatják arról, hogyan készülünk az ünnepekre.

Adventi programajánló

December 3.
10:00-14:00 óra között: a Kőrösi Kulturális Központ aulájában:
• Ökocarácsony. Egyedi ajándékok készítése újrahasznosított anyagokból – Kőrösi aula
• Mézeskalács-készítés, tarisznyafestés
• Juhász László adventi műsora „Zeneyerekeknek”
• HALLÓ, itt a Mikulás! Szerencsekerék, Kőrösi Kulturális Központ
17 óra: Gyertyagyújtás a Szent László téri betlehemnél

December 9.
18 óra: Adventi koncert a Tutta Forza zenekarral – Kőrösi Színházterem

December 10.
17 óra: Gyertyagyújtás a Szent László téri betlehemnél

December 11.
15:00-19:00 óra között: Karácsonyi kisonvat az Újhegyi sétányon*
* A részvétel díjtalan, de regisztrációhoz kötött. A regisztrációs jegyeket az Újhegyi Községi Házban lehet átvenni november 28-tól az információs pultnál.
• Angyalka és mézeskalács készítése, porcelán- és ékszerfestés Szerencsekerék, Újhegyi Községi Ház

December 17.
17 óra: Gyertyagyújtás a Szent László téri betlehemnél

December 18.
15.00 óra: I. Kőbányai Filmszemle – díjátadó a Kőrösi pódiumtermében
16.00 óra: Mézeskalács-készítés, porcelánfestés, Szerencsekerék a Kőrösi aulájában
17.00 óra: Menjünk mi is Betlehembe! – díjátadó a Kőrösi aulájában

December 31.
15 óra: „Ne vess meg minket” – Szilveszteri kabaré két részben, Kőrösi Színházterem
Az aktuális programokról további információ a www.kobanya.hu és a facebook.com/KobanyaiOnkormanyzat oldalakon.

SZU DO KU

		5	6			3
		9	3		4	7
			8	2		1
		4			2	5
8		1	5			7
	4	8		7	9	
5			4		3	9
9				8	4	

4	1					2
6		8				4
				4	7	
			1	7		9
2				6		1
7			2	5		
		3	5			
		4			9	7
8					6	5

Töltse ki az ábrákat 1-től 9-ig terjedő egész számokkal úgy, hogy az összes sorban, oszlopban minden szám csak egyszer szerepeljen.

Rangos pályázaton került a legjobbak közé a fiatal kőbányai építész diplomaterve Ikebana az Óhegy Grundon

Könyves-Tóth Piroska – igen, a testvére Mihály, az Opera és Tutta Forza trombitása – Kőbányán született, és itt is nőtt fel az Óhegy park szomszédságában. Futás közben gyakran találkoztak nordic walkingozókkal. Ilyenkor elgondolkodott, hogy a megtett kilométerek után nyilván jólesne nekik meginni egy kávé vagy teát, de nincs hol. Aztán gimnazistaként, majd egyetemistaként ő is rájött, hogy a környéken nincs hova beülni a barátaival. Bár a park megszépült, alig van találkozóhely, közösségi tér.

Az első szint a jazzkávézóé, ahol a sarki pékség süteményeit árulják, a zenéről pedig a Kőbányai Zenei Stúdió növendékei gondoskodnak. A második szintet gyaloghíd köti össze az Óhegy parkkal. Itt indul a szolomamunka ideje. Nem „zöldmezős” épület jár a fejében, épített környezetnek szeretett volna új funkciót adni. Egy hátra-

lehet rendezni. Bár a tetőterasz adná magát, a toronyépületben nincs skybár, mert csak megtörné az ég felé terjeszkedő nyugalmi zónát. A tőzfalva vajt rak-társor növényházzá alakulna, és workshopoknak adna helyet. A védett udvar és az innen nyíló pinceborkor között új járatat létesítésével erősítené a kapcsolatot. Így a pince egy részét raktá-rozásra, míg a másik, külön kör-bejárható járatát kisebb fesztí-valók alkalmával nyitnák meg az alkotók és a közönség számára.

Piroska az elvártnál részletesebb diplomatervet készített, majd azzal pályázott az egyik legrangosabb hazai díjra, az Építész Fórum Média Építészeti Dí-jára. Munkáját a nemzetközi szaktekintélyekből álló előszű-ri a legjobb öt pályamű közé so-

rolta a terv kategóriában. A me-zőny erős volt, versenyzett pél-dául a Szentháromság tér, a Má-tyas-templom terének megújítási terve, ahogy az Építésze-ti Múzeum és Műemlékvédelmi Dokumentációs Központ épület-egyháttérének terve is.

IMPRESSZUM Felelős kiadó: Budapest Főváros X. kerületi Önkormányzat. D. Kovács Róbert Antal polgármester, 1102 Budapest, Szent László tér 29, 1475 Budapest, Pf. 35 Szerkesztő: Kőrösi Csoma Sándor Kulturális Központ Elérhetőség: kobanyaihitek.szerk@gmail.com Főszerkesztő: Gyárfás Zsuzsa Szerkesztő: Nagy Zoltán, Kádasi Csaba Nyomdai előkészítés: Cseri Mária Nyomdai előállítás: Mediaworks Hungary Zrt. • Szabady Balázs nyomdaigazgató • 1225 Budapest, Campona utca 1. Harbor Park, DC 10 ép.

Élő történelem a futballtörténeti vetélkedőn

Dombóvári duó nyerte a finálét

A hétszeres világválogatott Döme kezdett, majd a We Are The Champions dallamára jöttek a többiek, ahogy az ábécé-sorrend diktálta. Garaba, Gellei, Kovács Kálmán, a '68-as mexikóvárosi olimpia bajnoka, Nagy László, az ezüstcipős Nyíl, Pölöskei, végül pedig a fiatalabb generáció képviselőjében Wukovics László, aki a Nyilasi edzette Fradival lett magyar bajnok 1992-ben. És jöttek velük a sztorik, Détári lengyeleknek lőtt parádés góljával 1987-ből, a szerény Garabával, aki a szorgalmával magya-

rázta a 82-szeres válogatottságot, és a Bölints, Tibi!-vel, amihez Nyilasi és a többiek hozzátették a Táncolj, Törölj-t, így emlékezve az Újpest zseniális csatárára, a júliusban meghalt Törőcsik Andrássra.

Az erős felvezetés után a fináléra készülő tizenéves srácok megilletődve keresték a szavakat a bemutatkozáskor. Mind elmondták, miközben hátra-hátrapillantottak a mögöttük helyet foglaló „futballtörténelemre”, hogy mekkora megtiszteltetés számukra ilyen díszvendégek előtt versenyezni. A Fülöp

Márton Alapítvány, valamint a Kőbányai Szent László, illetve a Harmat Általános Iskola által közösen szervezett futballtörténeti vetélkedőn közel száz csapat indult az országból. A két online selejtezőn 10 páros küzdött be magát a Kőrösi Kulturális Központban rendezett döntőbe. Az első félidőben „tesztkört futottak” a



felkészítő kérdéseket és válaszokat állítson össze.

Bár egyikük sem igazolt játékos, nem telik el úgy hétvége, hogy ne fociznának. Juhász Barnabás és Ujvári Bence között teljes volt a csapatösszhang, amikor a

2022-es katarai világbajnokság favoritjáról kérdeztük őket. Egyszerre és gondolkodás nélkül vágták rá, hogy Argentína.

Kőbánya képviselőjében a polgármester köszöntötte a finalistákat. Mint mondta, Tari János: Pettyes labda a világbajnokság című ifjúsági regénye szerette meg vele a futballt. A mű bevezetőjéből idézte azt a mondatot, amely szerint az emberi lábat a foci alakította helyváltoztató szervből gondolkodó testrésszé. A Fülöp Márton Alapítványt a 32 évesen elhunyt válogatott kapus szülei, Fülöp Ferenc és Benjamin Gabriella hozták létre. A házaspár évtizedek óta kötődik Kőbányához, ők üzemeltetik a kerület neves cukrászdáját, a Leftit.

A végeredményt eldöntő második játékrészen nehezebbé vált a játék, a srácoknak különböző témakörök – egyebek mellett világbajnokság, olimpiai, Aranycsapat – közül kellett választaniuk. A tétet büntető növelte, aki rosszul válaszolt, pontokat bukott. A nyomást a „Szómáliai Csödörök” viselték a legjobban, akik magabiztos győzelmet arattak. A Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium duóját az iskola „futballőrült” igazgatója edzette, aki a fiúk kedvéért átböngészte könyvtárát, hogy

csapatok, az egyik kérdés a Détári, Garaba, Kovács trió pályafutásának egyik emlékeztetes meccsét érintette. A '86-os magyar-brazilon Döme kezdte, Kovács pedig folytatta a gólglyártást.



Éremeső a szorítóban

A falakon relikviák a sportág legnagyobbjairól és legnagyobbjaitól. Az egyik plakát Muhammad Ali meccsére hívogat, a folyosói vitrin azt a mezt őrizi, amelyben Kajdi János törött bordával szerzett váltósúlyban ezüstérmet az 1972-es müncheni olimpián. A termet az edzőterem jellegzetes szaga lengi be. Motivációban egyébként nincs hiány a Kőbánya Sport Club (KSC) ökölvívó szakosztályában, a hazai klubok rangsorában az első háromban vannak. Az utánpótlás országos bajnokságáról 13 éremmel – 6 arannyal, 4 ezüsteel és 3 bronzal – tértek haza úgy, hogy összesen 17 versenyzővel indultak a különböző korosztályokban (U12, serdülő, junior). U12-ben először rendeztek országos bajnokságot, ahol Baráth

Nándor azonnal magasra tette a léceket. Nemcsak a súlycsoportját nyerte meg, de az U12-es fiúk közül őt választották a legtechnikásabb versenyzőnek is.

A felnőtt országos bajnokságot decemberben rendezik csak, ám az évközi eredmények biztatók. Nagy Tímea (81 kg) az Európa-bajnokságon, míg Sípos Hajnalika (52 kg) a korosztályos (U22) Európa-bajnokságon szerzett bronzérmet – büszkélkedik Turbucz Gábor szakosztályvezető. A Magyar Ökölvívó Szakszövetségben régióvezetőként ő felel a fővárosért és Pest megyéért, miközben elnök a Buda-

pesti Amatőr Bokszzövetségben. Hozzáteszi, hogy az eredmények a szisztematikus „építkezésnek” köszönhetőek. A kőbányai klubban a szakmai munkát a legsikeresebb magyar női ökölvívó, a kétszeres világ- és négyszeres Európa-bajnok Kovács Mária vezetőedzőként irányítja.

A szakosztály teljesítményét az önkormányzatnál is látják. Amikor a közelmúltban a KSC vezetése kiegészítő támogatást kért az ökölvívók felkészüléséhez az országos bajnokságokra, Radványi Gábor és Mustó Géza alpolgármesterek 1-1 millió forintot ajánlottak fel saját képviselői keretükből a szakosztálynak.



Rémségek túrája



Ijesztő maskarások tűntek fel az Újhegyi sétányon október 31-én. Mind biciklivel érkezett. Voltak közöttük zombik, boszorkányok, egyikük pedig csontvázat hordott a hátán. A Kőbányai Bringás Egyesület szervezésében közel harmincan vágtak neki a városnak, hogy cukorkákkal és egyéb eddességgel alkalmából az útközbe kerülő gyerekeket. Idén nem fordultak vissza Kőbánya határáról, hanem egészen a Parlamentig merészkedtek. A Hősök terén jelmezversenyt rögtönöz-

tek, mielőtt viszatértek volna állomáshegyükre.

Az egyesület évek óta rendez október 31-én maskarás túrát a kelta-ír eredetű, de ma már világszeretettel elterjedt halloweenhez kapcsolódóan. A pogány hitvilágban úgy tartották, hogy az őszi nap-éj egyenlőség (szept. 21.) és a téli napforduló (dec. 21.) közötti időszak felénél a holtak megpróbálnak visszatérni az élők világába. A holt szellemeket az élők – félelmetes jelmezeket öltve – igyekeztek visszaszorítani a túlvilágra.

